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Natuurreservaat De IJzermonding (Nieuwpoort)  -  Rustplaatsen voor zeehonden

25 jaar geleden lanceerde Natuurpunt het ‘Plan Zeehond’ voor het natuurreservaat De 
IJzermonding in Nieuwpoort. Het plan kreeg een groot draagvlak, de Vlaamse overheid 
nam haar verantwoordelijkheid op en zorgde voor de redding én het herstel van het 
reservaat. De droom van het ‘Plan Zeehond’ kwam uit: er vestigen zich de jongste jaren 
meer en meer gewone en wat grijze zeehonden in en rond de IJzermonding. Zo lagen er 
vorig weekend veertien zeehonden bij hoog water te rusten op golfbrekers en slipways in 
de jachthaven. Mooi, ook om te zien, maar er is veel verstoring. De golfbrekers en 
slipways zijn (ondanks de waarschuwingsborden die er staan) vrij toegankelijk voor 
mensen. Als er zeehonden liggen te rusten, gaan dagelijks heel wat mensen naar de 
zeehonden toe om een selfie te nemen of om te pogen ze te aaien. De zeehond is een 
roofdier, heeft zeer scherpe tanden en kan zwaar bijten. De zeehonden zo dicht 
benaderen, is niet zonder gevaren. Het leidt er ook toe dat de zeehonden telkens ook 
verjaagd worden en het water in gaan.

Willen we in Nieuwpoort de zeehonden behouden en eventueel ooit daar opnieuw een 
echte kolonie krijgen waar de wijfjes in alle rust hun jongen kunnen werpen, dan moet 
dringend werk gemaakt worden van degelijke, niet voor de mensen toegankelijke 
rustplaatsen.

1. Is de minister op de hoogte van deze problematiek en zo ja, welke stappen werden 
ter zake al ondernomen?

2. Is hierover al overleg geweest tussen betrokken diensten Dienst der Kust en het 
Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) en zo ja, wat zijn de concrete voorstellen van 
deze diensten?

3. Is er rond deze thematiek ook overleg met Natuurpunt, dat lokaal heel actief is rond 
het gebied en de initiatiefnemer van ‘Plan Zeehond’?

4. Kan er een concrete datum geplaatst worden op de realisatie van deze plannen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (132), Joke Schauvliege (89). 



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 89 van 19 november 2018
van TINE SOENS

1. Ik ben uiteraard op de hoogte van de aanwezigheid van de zeehonden in de 
jachthaven van Nieuwpoort en de bezorgdheid over de verstoring van deze dieren.

2-3.Er heeft een overleg plaatsgevonden bij het Agentschap voor Maritieme 
Dienstverlenging en Kust (AMDK) in aanwezigheid van het Agentschap voor Natuur 
en Bos (ANB) en Natuurpunt. Een van de belangrijkste vaststellingen is dat de 
zeehonden steeds opnieuw kiezen voor de slipways en golfbrekers in de haven, 
waar de verstoring ook gebeurt. De zeehonden worden maar beperkt aangetroffen 
op de geschikte zandvlaktes van het natuurreservaat, waar geen verstoring is. Uit 
de ervaring met het zeehondenponton van Blankenberge leren we dat de 
zeehonden zich geen rustplaats laten opdringen ongeacht de doordachte locatie en 
geschikte infrastructuur. Zware investeringen in pontons zijn dus niet direct aan de 
orde. Er is een gezamenlijke locatie aangeduid waar een proef zal uitgevoerd 
worden om een rustplaats te creëren met een beperkte investering. Dit project 
wordt momenteel verder uitgewerkt bij het AMDK. Verder werd geconcludeerd dat 
nog meer ingezet moet worden op het bewust maken van de mensen over hun 
impact op de dieren. Het ANB heeft reeds bijkomende borden geplaatst zodat 
duidelijk wordt gemaakt dat mensen afstand moeten houden van de dieren. Ten 
slotte werd het afsluiten van de slipway geopperd, maar het dagelijks gebruik van 
deze infrastructuur om boten in en uit het water te halen, maakt dit praktisch 
weinig haalbaar. 

4. De plaatsing van het vlottend element is voorzien in het voorjaar 2019.


